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Critérios de Avaliacao

1. Avaliagdes (ambiente online):
B1 - peso 4- 12 bimestre:
* 10 pontos (avaliagoes e atividades das unidades 1 e 2- online)

B2 - peso 6 — 22 bimestre:
* 3 pontos (Presencial: Listas de Exercicios- aula/ casa)
* 7 pontos (Avaliagdo Oficial Presencial 30/05/2017**%*),

SUB - toda a matéria (até o momento- online):
* 10 pontos (avalia¢do prevista para 19/06/2017**%*),

***Aguardando a elaboragao!!!
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CRONOGRAMA DE ATIVIDADES

Disponibilizagdo da Unidade 1
Disponibilizagdo da Unidade 2

Atividade Discursiva 10/04/2017 28/05/2017
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Bibliografia Basica Padrao (Definitivo)
Calculo Numérico
1. SANTOS, Jodo C. Calculo Numérico. AVA.
Ambiente Virtual de Aprendizagem.

Jodo Carlos dos Santos
Gabriela Faria Barcelos Gibim

2. RUGGIERO, Marcia A. G. Calculo Numérico:
CALCULO Aspectos Tedricos e C.omputacionais. 22 edicdo. Sao
T[T 3;1 Y Paulo: Pearson- Prentice Hall, 2012.
Na nossa biblioteca: 30 exemplares- 519.4 R871c
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€ @ avaeduc.combr/course/view.php?id=54

Paginainicial  Calculo Numérico

Orientagdes gerais .
ORIENTAGOES GERAIS

Livro diddtico

B  Manual da Disciplina
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B
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Atividade Diagnétsica e Atividade de Aprendizagem

o Questao
® Ainda néo respondida [l Essa questdo Vale 1,00 ponto(s).

Considere uma maquina cuja representagao de nimeros é definida por base dez, quatro algarismos na mantissa e
expoentes com intervalos entre [-5,5]. Ao representar o nimero 73,758 e calcular os erros absoclutos e relativos,
poedemos afirmar que:

Escolha uma:

O & Onimero x= 0,7376 - 102éa representagio do nimero 73,758
(O b. 0 erro absoluto & 0,004

O c Oerro absoluto e o relativo sdo iguais.

(O d. A representacio porarredondamento correta é x= 0,7375- 102

(O e. 0 erro relativo encontrado & 0,002%

Préximo
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Erros absoluto e relativo

Erro absoluto: diferenca entre o valor exato de um numero x e seu valor
aproximado x obtido a partir de um procedimento numeérico.

EA- | x- x|

Apenas X € conhecido, o que fazemos é escolher um limitante superior ou
fazer uma estimativa para o médulo do erro absoluto. Isso permitirda que, mesmo
ndo conhecendo o erro, saibamos que ele esta entre dois valores conhecidos.

kroton‘
Aula 7
D Exemplificando
1) Sabendo-se que © € (3,14; 3,15), tomaremos para m um valor dentro
desse intervalo e teremos, entdo, |E | = ‘ﬁ - JT‘ <0,01.
2) Se considerarmos o numero x= 12419 de forma que |EAx|< 0.1,
temos x € (1241,8; 1242)
3) Se}: 1,3 de forma que | EAy|< 0,1 podemos dizer que y € (1,2; 1,4).
8
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Os limitantes superiores para os erros absclutos nos exemplos do numero 1 e
2 sdo 0s Mesmos.

Podemos afirmar que os valores de x e y foram representados com a mesma
precisao?

O erro absoluto, portanto, ndo é suficiente para descrever a precisdo de um
céalculo, pois depende da ordem de grandeza dos numeros trabalhados. Assim, o
conceito de erro relativo & mais utilizado.

Por isso, € importante compararmos a ordem de grandeza dos numeros x e y.
Assim, vamos perceber gue um resultado € mais preciso que o outro, isso porque
a ordem de grandeza de x € maior que a ordem de grandeza de y.

Erro relativo: erro absoluto dividido pelo valor aproximado.

|.I—X

FA,
EA = .

R =
X

X
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D Exemplificando

Se a = 3876,373 e sO desejamos a parte inteira o, o erro absoluto sera:
Aa=|a-da|= 0373

Se fizermos © mesmo com o numero B = 1,373, teremos:
AR =|B-P|=0373

Obviamente, o efeito de aproximacgdo de B é muito maior do que em
a, mas o erro absoluto é o mesmo nos dois casos. O erro relativo,
entretanto, pode traduzir perfeitamente esse fato, pois:

Sa = 0,373/ 3876 = 0,000096 op =0,373/1=0,373

Disponivel em: <http://www.inf.ufpr.br/aurcra/disciplinas/numerico/
apostila.pdf>. Acesso em: 13 jul. 2015.

Frequentemente, o erro relativo € expresso também como erro percentual,
chamado taxa de erro. Para isso, basta multiplicar o erro relativo por 100: erro

percentual = erro relativo x 100. 10

¢
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-
Erro percentual= ——— - 100
g
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Faca valer a pena

O seguinte enunciado associa-se as questées 1, 2 e 3.

Considere um sistema de ponto flutuante com b =10 e n = 3 e uma
representagao por arredondamento.

1. Imagine uma maguina cuja representagdao de numeros é definida por
F(10,4,-5,5). Qual a alternativa correta ao considerar o truncamento?

a) O numero %= 0,7376 .10? é a representagdo do numero 73,758.
b) O erro relativo encontrado é 0,002%.

c) O erro absoluto & 0,007.

d) O erro absoluto e relativo sao iguais.

e) A representa¢do do numero 73,58 por arredondamento correta é x=
0,7375 x102.

12

28/03/2017



Aula 7

2. Margue a alternativa correta.
a) Erro absoluto= valor real — valor aproximado.

b) Se o resultado de uma operacdo é 2123542 e o valor esperado era
21235445, o erro absoluto nesse caso € 1,8, A diferenca é bem pequena,
portanto podemos considerar o resultado preciso.

c) Se o resultado de uma operacdo é 0,234 e o resultado esperado era de
0,128, o erro absoluto € 0,106, porém o resultado é impreciso.

d) Erro relativo= erro absoluto/valor real.

e) Todas as alternativas estdo corretas.

13
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3. Considere os dados x=100; ¥ = 100,1, y=0,0006 e y = 0,0004 e marque
a alternativa correta.

a)EA=01eEA=00002.

b) Como EA & muito menor que EA,, podemos afirmar que a aproximagéo
y dey é pior que a ¥ de x.

c) ER, = 0,33333333.
d) ERy =0,999999.
e) ER, > ERy.

4, Se P(x)= x® -6x2+ 4x — 0,1, o valor exato de P(x) para x= 5,24 sera:
a) -0,00776.

b) 0,0776.

c) -0,010.

d) 0,00.

e) 0,005.

14
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Analise de Erros - Parte |l

Dialogo aberto

Na secdo anterior, vocé aprendeu sobre andlise de erros: erros de
arredondamento e truncamento, erras nas operagdes aritméeticas, erros absolutos
e relativos. Nesta se¢do vamos continuar nossos estudos sobre andlise de erros,
mas agora trabalharemos com a propagagdc de erros e cancelamento.

O objetivo das segdes 1.3 e 1.4 é o de apresentar alguns aspectos sobre erros
numéricos. Vocé aprendeu que a representagdo dos numeros num sistema
computacional € limitada pela capacidade da maqguina e que, por isso, séo usados ©
truncamento ou o arredondamento dos dados. Qutro aspecto importante estudado
& gue os erros de arredondamento intermediarios podem comprometer o resultado
final de um algeritme, sendo, portanto, importante manter o controle desses erros.

Mesmo com o avango na tecnologia de construgdo de computadores e
maquinas digitais, € possivel verificar que os resultados finais podem sempre
ser influenciados por erros como os de arredondamento e restrigdes do
armazenamento de numeros.

[
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Nao pode faltar
Segundo Franco (2006), além dos erros causados pelas operagbes aritméticas,
das fontes de erros citados na secdo anterior, existem certos efeitos numeéricos
que contribuem para gue o resultado obtido ndo tenha crédito. Vamos estudar
alguns deles: cancelamento e propagagao do erro.
Cancelamento
O efeito da perda de digitos significativos na subtragdo de numeros muito
proximos € chamado cancelamento.
16
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Cancelamento

O efeito da perda de digitos significatives na subtracdc de numeros muito
proximos € chamado cancelamento.

D Exemplificando

Veja o exemplo da subtragdo dos numeros /9876 —+/9875 em um
sistema F(10,10,-10,10). Temos:

V9876 — V9875 = 0,9937806599 - 10% — 0,9937303457 - 104 = 0,0000503142 - 102

Normalizando o resultado, temos que:

19876 — /9875 = 0,5031420000 - 102

17
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@ Reflita

Na pratica, os guatro zeros no final do numero nao tém significado
e, perdem-se guatro digitos de precisdo na mantissa. O erro de
cancelamento pode ser contornado utilizando manipulagdes algébricas
de forma a evitar a subtragdo desses numeros.

. xX—=y
Podemos reescrever a diferenga desta forma: vx — J_ = Gy

Neste caso, a diferenca torna-se:

V9876 — /9875 = % =0,5031418679 - 1072

gue tem todos os digitos da mantissa preenchidos.

18
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D Exemplificando

Para resolver a equacdo x2 — 1634 -x + 2 = 0, considere o sistema
F(10,10,10,10).

Utilizando a formula de Bhaskara, temos:

—b ++vVb? — 4ac
x:i

2a
1634 +/1634” —4.2 _ 1634 +1633,9975

Para evitar o erro de cancelamente no célculo da diferenga, basta
lembrarmos que o produto das raizes € igual ao termo independente do

Para a equagdo, x =

polindmio, ou seja, x, * x, = 2. A segunda raiz sera calculada por x, = l
X
x,=0,1633998776 .10% e x, = 0, 1223991125.10
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3. O efeito da perda de digitos significativos na subtragcdo de numeros
quase iguais & chamado cancelamento subtrativo. Assim, o valor de +/4567
- Y4566 na base 10 e mantissa 6 é:
a) 0,7456.
b) 0,0074.
c) 0,8765.
d) 1,2313.
e) 0,0047.
20
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Bibliografia
desta avula:

1. -PEA Cdlculo Numérico-
Anhanguera Educacional.

Livro do AVA - Disciplina Cdlculo
Numérico.
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